

EL CORREO

MADRID

Miércoles 8 de Mayo de 1901

Núm. 7.664

Año XXII

Las suscripciones se hacen por meses adelantados. Madrid, 1,50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 6,50 por giro y comisionado. Portugal, 3 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 16 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 13. Número suelto, 5 céntimos.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las Oficinas de Madrid y provincias. También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, núm. 29, al Administrador de EL CORREO.

TRISTE, PERO NECESARIO

Amarga impresión habrán causado en todas las personas de rectitud y de patriotismo, los sucesos ayer ocurridos en Barcelona, de una gravedad tal, que ha sido preciso prescindir una vez más de la normalidad constitucional y volver al régimen militar.

Todo hace creer, como algunos presumen, que los elementos de perturbación internacional tienen hace tiempo puestos los ojos en Barcelona para que sea este pueblo plataforma predilecta de sucesos dramáticos.

Si existe este proyecto, los que lo acarician ya dentro de Barcelona, ya desde el extranjero, han de tener en cuenta, no sólo la fuerza y la energía que representa la masa obrera, allí tan considerable, y en una buena parte imbuida de las pasiones más arrebatadas, sino la actitud de aquella parte de la clase burguesa, la que fomenta el catalanismo, la que predica contra el poder central, y cuya peligrosa propaganda contribuye a encender las pasiones y a formar un estado de opinión, sólo favorable en último término a los elementos más demagógicos.

Sea lo que fuere, en Barcelona se han realizado ayer sucesos de tal violencia y gravedad, que las autoridades no creen puedan ser reprimidos, si se repitieran, por los medios ordinarios.

En Barcelona, con pretexto de la huelga de tranvías, se han hecho estragos en fábricas y en retenes de la Guardia municipal; se ha impuesto el paro en fábricas que trabajaban tranquilamente; se ha asesinado a un ciudadano pacífico, después de burlarse de él, porque iba en bicicleta; se ha hecho y se hace resistencia a la fuerza pública, y, por último, se advierte que en el movimiento andan los elementos anarquistas de todas las procedencias y lenguas, que tanto abundan en la capital del Principado.

Era inexcusable, por tanto, el apelar al recurso extraordinario aconsejado por el capitán general; siendo seguro que a la adopción de este sistema no habrán contribuido poco, de hijo, los esfuerzos, los consejos y los clamores de las clases de orden, que se ven amenazadas por las turbas; con conciencia clara de que corren en sus personas y en sus intereses gravísimo riesgo; pero al propio tiempo tan imprevisoras una parte de estas clases, que con sus discursos insensatos y con sus cánticos de odio, eran colaboradores del motín y de la sedición.

Debe esperarse que de una vez abran estas clases los ojos a la razón; que tengan instinto de la vida, y que comprendan que ellas son el principal blanco de los odios de los anarquistas.

Barcelona, bien claro se ve que es el pueblo elegido por los elementos de perturbación internacional para producir, si pueden, sucesos sangrientos; y esta contingencia debiera influir en las clases conservadoras de Barcelona, de todos los matices, para proceder con una prudencia y con una moderación, que hasta ahora no todas han desplegado.

EL CASO DEL ABATE BRUNEAU

Los periódicos parisienses recibidos hoy en Madrid refieren interesantes detalles acerca del asunto del cura Bruneau, que ya conocen nuestros lectores.

Recuérdase ahora que el cura Fricot, que apareció asesinado en el jardín de su casa, era muy venerado por su bondad y sus caritativos sentimientos, en tanto que Bruneau tenía mala reputación e inspiraba antipatía a sus feligreses.

Desde el primer momento, como ya se ha dicho, recayeron sobre el segundo sospechas de que era el asesino, acentuándose esta creencia cuando al hacer una inspección ocular en su casa, se encontraron manchas de sangre en las teclas de un harmonium. Además comprobóse que el móvil del asesinato había sido el robo, pues faltaban 1.500 francos de los fondos que la víctima tenía, y en la casa del vicario Bruneau fué encontrada una cantidad casi igual.

Súpose, por último, que una religiosa, la hermana Bouvier, al día siguiente del crimen y antes de que se encontrase el cuerpo de Fricot en el fondo del pozo, había oído decir a Bruneau—según ella misma declaró—que él sabía dónde estaba el cadáver y que el cura se había suicidado; pero que, felizmente, su memoria no quedaría manchada por la comisión de tal delito, puesto que estando lleno el pozo de leños y ramas nadie podría pensar el disparate de que el suicida se los hubiese echado encima.

Casi todas las declaraciones y demás pruebas del sumario fueron desfavorables para el procesado. De ellas resultó que había cometido varios robos en las distintas parroquias por donde había pasado, y siempre perjudicando a los pobres curas de los cuales era vicario.

También se comprobó que Bruneau era hombre de costumbres licenciosas, y el fiscal le acusó de haber frecuentado las casas de mala fama de Laval, donde le habían visto entrar varias veces vistiendo el traje faltar.

De esto no cabe duda, porque lo confesó el mismo acusado, afirmando que faltó varias veces a sus deberes sacerdotales y que había penetrado en dichas casas envuelto en una gran capa que cubría completamente su sotana, y sin sombrero; de suerte que era imposible reconocer en él a un sacerdote.

En cuanto a los robos, sus denegaciones no fueron bastante concluyentes y enérgicas, pero sí por lo que respecta a los asesinatos que se le imputaban.

Decimos «asesinatos», porque además se le atribuyó el de una florista de Laval. Su participación en ambos crímenes fué negada energicamente por Bruneau, aun cuando, según hemos dicho, la prueba no le fué favorable, siendo una de las declaraciones más terminantes la de la criada Jeannette, que ahora se ha confesado única culpable.

Desde el principio acusó ésta a Bruneau de haber robado varias veces al cura Fricot.

perdón a todas las personas a quienes pudiera haber ofendido en su vida.

El procurador de la República leyó a las personas presentes los párrafos que se referían a las declaraciones anteriores, añadiendo que le era imposible leer los restantes porque contenían denuncias contra algunos testigos del proceso y contra personas honradas.

La carta se encuentra depositada en los archivos del ministerio de Justicia, siendo, pues, fácil saber exactamente todo lo que contenía.

Importa, por otra parte, comprobar las circunstancias en que Jeannette hizo, en su lecho de muerte, las sensacionales revelaciones de que ha hablado la prensa.

LOS PRÍNCIPES DE ASTURIAS en París

A las diez y media de la mañana llegaron a esta capital, por la estación de Lyon, los príncipes de Asturias, procedentes de Cannes. Los acompañaban la duquesa de Santo Mauro y el duque de Granada.

En el andén de la estación les recibieron la Infanta Eulalia; el príncipe Raniero, hermano del príncipe D. Carlos; la duquesa de Almodóvar del Valle, en representación de la reina doña Isabel; el Sr. Palomino, en representación del rey don Francisco de Asís; la princesa Zarlo; el embajador Sr. León y Castillo y su distinguida esposa; los marqueses de Novallas y de Villalobar y todo el personal de la embajada; el príncipe Daltorra; el marqués de Cans Valdeá; D. Agustín León y Castillo; el conde general de España, Sr. Toda Guall; el delegado y el interventor de Hacienda y corresponsales de muchos periódicos.

La Infanta Eulalia y el príncipe Raniero abrazaron a los príncipes de Asturias.

La marquesa del Muni ofreció a la Princesa doña María de las Mercedes un hermoso bouquet de orquídeas.

El embajador, Sr. León y Castillo, hizo las presentaciones de ordenanza.

Los Príncipes saludaron a todos y conversaron con algunos de ellos.

Después subieron en un landó, acompañados de la Infanta doña Eulalia y del príncipe Raniero, y se dirigieron al hotel Meurice, donde tienen preparadas habitaciones por previo aviso telegráfico.

A su llegada a esta capital, los Príncipes han manifestado su deseo de conservar el más riguroso incógnito.

La Princesa doña María de las Mercedes disfruta de excelente salud. Viene algo tostada por el aire del mar.

Los príncipes de Asturias almorzarán el sábado en la embajada española.

El mismo día, a las tres de la tarde, recibieron, sin previa invitación, a todos los españoles residentes en París que deseen saludarles.

SALON AMARÉ

Exposición fotográfica.

La casa Amaré está organizando una Exposición de fotografías, en la que desahoga figuras obras de los más notables cultivadores del arte, con el objeto de dar a conocer al público el grado de adelanto a que ha llegado entre nosotros.

Como el salón de que dispone no podría contener cuanto los aficionados remiten, la casa Amaré se reserva el derecho de admisión.

Los premios consistirán en un diploma de honor, dos de primera, tres de segunda, cuatro de tercera y varios de mención honorífica.

El jurado calificador lo compondrán cinco artistas notables.

Los trabajos podrán entregarse del 20 al 29 inclusive del corriente, y la Exposición durará hasta el 10 de Junio.

Es posible que con esta Exposición coincida un importante suceso artístico.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Los radicales austriacos

Viena 7.—Comunican de Praga que han celebrado un gran meeting los radicales checos, pronunciando violentos discursos contra el gobierno imperial.

Los diputados de dicho grupo anunciaron en el meeting que reanudarán su obstrucción en el Reichsrat; pero comenzando el diputado Kiofraz a censurar al archiduque heredero por sus recientes declaraciones católicas, el comisario del gobierno disolvió la reunión.

La multitud le silbó, yendo en manifestación ante el gobierno.

La policía dispersó con gran trabajo a los manifestantes.

La huelga de Génova

Roma 7.—Se ha reproducido la huelga de obreros del puerto de Génova.

El número de huelguistas asciende a 8.000.

Sesenta vapores se encuentran paralizados, y los buques que se encuentran en camino han sido avisados para que vayan a descargar a Marsella.

Los armadores están resueltos a que los obreros firmen ante las autoridades un nuevo convenio, fijando la jornada de diez horas en verano y ocho en el invierno.

La Cámara del Trabajo de Génova ha declarado que desautoriza esta nueva huelga, y abandona a los obreros a su suerte.

Agitación en Rusia

Viena 7.—Telegrafían de San Petersburgo que los últimos informes secretos de la policía dan cuenta al gobierno de haberse suscitado una nueva agitación política, no sólo entre la juventud escolar, sino también, y muy especialmente, entre la clase obrera.

Las autoridades han adoptado severas medidas preventivas.

La policía ha hecho vistas domiciliarias entre la gente sospechosa, y más particu-

larmente entre miembros de la enseñanza.

Se han hecho muchas prisiones en la capital y en la provincia.

Suicida, no asesino

Nueva York 7.—Telegrafían de Pittsburg, que se ha suicidado un anarquista llamado Giovanni Pieti, prefiriendo ese extremo a tener que ejecutar la misión que se le había encargado de asesinar al rey de Italia, Víctor Manuel II.

Militares españoles en Alemania

Kiel 7.—Han llegado a esta población el coronel de Artillería de Marina español D. Julián Sánchez Campos y el comandante de la misma arma D. José María Ristori y Castañeda, para visitar los astilleros imperiales y el canal del Emperador de Alemania.

Venta de un canal

París 7.—Telegrafían de Washington que la Compañía del canal de Panamá ha ofrecido la venta del mismo a los Estados Unidos por mil millones de francos.

BARCELONA en estado de guerra

Cierre de fábricas.—Ataque a un cuartelillo.

Barcelona 7.—A las tres de la tarde los grupos que iban exigiendo el cierre de las fábricas y talleres, eran imponentes por el número de obreros que los componían.

En las barriadas de Santa Madrona y Pueblo Seco se presentaron fuerzas de caballería del regimiento de Numancia, ayudadas por Guardia civil.

Intentaron disolver los grupos, pero éstos recibieron a los soldados a pedradas.

Diéronse los toques de atención, pero no consiguieron con ellos amedrentar a los obreros, sino que por el contrario, redoblaron las pedradas, escondiéndose para tirar detrás de las esquinas.

Han resultado dos soldados heridos en la cara, siendo curados en un dispensario.

Otro soldado recibió una pedrada en la nariz, siendo tan fuerte el dolor que le produjo el golpe, que se cayó del caballo, siendo pilotado por éste.

El soldado se encuentra grave.

A las tres de la tarde próximamente comenzaron a salir grupos de huelguistas a la calle del Conde del Asalto, invadiéndola.

La muchedumbre se detuvo frente al cuartelillo próximo a dicha calle.

Comenzaron a llover piedras sobre él, haciendo pedazos los cristales.

Los revoltosos penetraron en dicha dependencia y se apoderaron de mesas, sillas y algunos legajos de papeles, todo lo cual sacaron a la calle.

Con ello hicieron un gran montón y le prendieron fuego, haciéndose una inmensa hoguera en medio del arroyo.

Enterado de lo que ocurría el gobernador militar, mandó al lugar de los sucesos a un escuadrón de Montesa. Los soldados, sable en mano y con los caballos al galope, entraron por la calle del Marqués del Duero, desembocando en la del Conde del Asalto. Diose el toque de corneta de atención, y la muchedumbre se dispersó hacia la Rambla, sin hacer resistencia.

En todas las Ramblas y calles adyacentes hubo carreras, sustos y tiendas cerradas.

Persecución de un agente

El origen de estos atropellos dice que fué el siguiente:

Parece ser que algunas fuerzas de caballería condujeron dos cuerdas de detenidos por la calle del Marqués del Duero.

Su presencia indignó a los huelguistas, que profirieron en amenazas y denuestos.

Un guardia municipal intentó detener a uno de los huelguistas y fué horriblemente golpeado.

Recibió varias lesiones, una de bastante gravedad en la cara.

El agente se dirigió al cuartelillo de la calle del Conde del Asalto, seguido de la muchedumbre.

Batieron los huelguistas asaltaron el cuartelillo, donde sólo se encontraban dos guardias, que temiendo ser arrollados salieron por una puerta que comunica con la de la casa.

El agente herido se refugió en el interior de la dependencia, escapando así de una muerte segura.

Cierre general.—Fábricas apedreadas

La huelga general va cundiendo. Son ya muchas las fábricas que la secundan y se han adherido a ella los fundidores, los ebauistas, los torneros, los albañiles y otras artes.

Numerosos grupos de huelguistas recorren los talleres imponiendo el cierre y tratando de impedir la circulación de carruajes.

Para esto último paraban todos cuantos coches encontraban al paso y hacían bajar a las personas que iban dentro.

En los distritos de Atrazanas, del Hospital, de la Universidad y otros del casco antiguo de la población, se cerraron todas las tiendas y establecimientos fabriles.

Numerosos grupos de mujeres se presentaron delante de la fábrica establecida en la calle de San Pablo, esquina a la de Carretas, pidiendo que cesaran los trabajos.

Como se tardara en complacerlas, comenzaron a tirar piedras, rompiendo todos los cristales del edificio.

Al llegar fuerzas de policía y de la Guardia civil huyeron los grupos por las Rondas de San Antonio y San Pablo.

En Gracia, casi todas las fábricas tuvieron que suspender sus trabajos ante las amenazas de los tumultuarios. Al retirarse de Gracia la fuerza de caballería, un numeroso grupo formado de repente, acometió el magnífico edificio donde tienen establecidos sus talleres tipográficos los seño-

res Henrich y Compañía. Los obreros de esta importante casa querían seguir trabajando; pero al ver que la pedrea destrona los cristales, fué preciso complacer a los amotinados.

Por iguales razones se ha verificado hoy el paro en todos los pueblos del Llano.

Un muerto y dos heridos

En la calle de San Antonio Abad un grupo rodeaba a un hombre moribundo.

La gente daba distintas versiones de cómo ocurrió el hecho. He aquí una de dichas versiones:

A las tres de la tarde cambiáronse frases entre dos grupos de obreros, uno de ellos de esquiroles, es decir no asociados.

Uno de los bandos alejaba y el otro quedó parado en actitud amenazadora. Se destacó entonces un individuo, y ambos sujetos lo empujaron a bofetadas.

Vino otro a auxiliarle, arremetiendo navaja en mano.

Este desplomóse moribundo.

La víctima se llama Bautista Baró y tiene veinte años.

También en la calle de San Antonio ha sido encontrado muerto otro individuo.

Dícese que dicho sujeto iba en una bicicleta por la indicada calle. La multitud se burló del ciclista. Este se apeó de la máquina, y entonces un hombre le dió una terrible cuchillada que le cortó el femoral.

El infeliz, arrojando sangre en abundancia, cayó muerto delante de la casa número 25 de la calle de San Antonio.

En el cuartelillo de la Ronda ha sido auxiliado un paisano que había recibido una cuchillada en el vientre. Fué herido por intentar defender al guardia municipal a quien la multitud trataba de apalear.

El agresor se fugó.

Más detalles.—Fielatos quemados.—Cargas de caballería.—Soldados heridos.

Un grupo de hombres ha quemado una caseta de consumos en el sitio llamado Coy-Blanch.

Los revoltosos han cometido desmanes y quemado casillas de consumos en la barriada de Sans.

Los cazadores de Triviño han dado varias cargas en algunas calles de los cuatro distritos donde han ocurrido los sucesos de referencia. Han resultado algunos contusos.

Fué herido en la cabeza un vendedor de vinos llamado Odón Díez.

La policía ha practicado muchas detenciones. Los detenidos son titulados huelguistas, catalanistas exaltados, separatistas furibundos y anarquistas. Se les acusa de excitar a la formación de grupos, de haber agredido a la fuerza pública y de haber organizado las pedreas contra los establecimientos fabriles que se negaban a suspender sus trabajos.

Al darse las cargas en la calle del Conde del Asalto, han resultado heridos dos soldados de Triviño, uno de ellos de una pedrada en el rostro, y otro por haberse caído del caballo. Este se halla grave.

El guardia municipal perseguido por la muchedumbre que se refugió en el cuartelillo saqueado se llama Vicente Cubilla. Tiene una herida de arma blanca y contusiones en la región pectoral. Se cree que fallecerá.

Mujeres irritadas

Se ha visto por la Rambla un grupo de mujeres provistas de gruesos garrotes.

Varias mujeres, enarbolando una bandera, se han dirigido a las fábricas de los Sres. Godó, Rocamora y otras varias, dando gritos, apedreándolas y rompiendo los cristales.

Después dirigieron a la fábrica de chocolates de Amatller, ante la cual han hecho las mismas demostraciones, invadiéndola.

Actos y conatos odiosos

Barcelona 7 (3 m.).—En las últimas horas de la tarde, un grupo de obreros asaltó la fábrica del Sr. Bonafoux, situada en Sans, destruyendo la maquinaria y extinciones.

En el camino del cementerio encontraron varios amotinados a un cura francés, propinándole una tremenda paliza.

En San Martín de Provensals, 200 mujeres han asaltado las fábricas, destruyéndolo todo.

También se le ha pegado fuego a las casillas de consumos y a las casetas de los tranvías.

Los obreros han recorrido las tiendas para buscar petróleo con que incendiar las cocheras del tranvía.

«Meeting» catalanista

Barcelona 7.—Se ha celebrado el meeting catalanista.

Los alradores del teatro del Nuevo Retiro halláronse invadidos por una gran multitud.

Cediendo a la invitación hecha por los organizadores del meeting, la mayor parte de los comercios de Barcelona están cerrados.

Muchas tiendas ostentaban rótulos, diciendo en catalán que el cierre obedecía al deseo de protestar por los atropellos ocurridos en el meeting anterior.

Preside el doctor Robert.

El Sr. Garner (Jaime), comienza por reclamar los derechos que tiene el pueblo catalán a que la tierra regada con la sangre de sus hijos sea gobernada por los catalanes mismos.

El Sr. Montañola aboga porque se llame a todo el mundo a la lucha política, y dice que si la palabra separatismo espanta en Madrid, aquí no asusta a nadie.

Algunas voces le interrumpen; pero el acto sigue sin incidente digno de mención.

Zulueta (José) expone sus ideales de república gubernamental, y dice que no le pesa estar al lado de algunos separatistas, porque éstos son honrados.

El doctor Robert declara que el meeting no es catalanista, sino de carácter patriótico, por lo que no deben vacilar en aceptarle cuantos van contra el centralismo y el uniformismo.

«Nosotros—sigue—al fijar la vista en el pasado, en el presente y en el porvenir, no tenemos más que un ideal: la autonomía de Cataluña».

Termina diciendo que al salir de la reunión no se den gritos ni se cante ninguna canción.

Durante el meeting varios sujetos inte-

rumplieron a los oradores con gritos y protestas, interviniendo la policía.

El teatro estaba completamente lleno. Terminado el meeting, la concurrencia salió sin que se produjera incidente alguno.

El estado de guerra

Las autoridades se han reunido, acordando:

- 1.º Que el gobernador civil resigne el mando en el capitán general.
2.º Consultar al Gobierno para que éste acuerde las medidas de mayor rigor que las circunstancias aconsejan.

En la puerta del Gobierno civil se ha fijado el siguiente bando:

D. Ramón La Roca, gobernador civil de esta provincia,

Hago saber: Que haciendo uso de las facultades que me concede la ley, de acuerdo con las autoridades militar y judicial, he resignado mi mando en la autoridad militar.

Barcelona 7 Mayo 1901.—(Sello y firma).

Noticias oficiales.—Lo que dice el Sr. Moret.

Los sucesos de Barcelona no han cogido de sorpresa al Gobierno, al cual sabía desde hace días que la huelga de tranvías era pretexto para realizar hechos de mayor alcance.

El Sr. Moret supo también que el día de ayer era el designado para intentar el paro general de las fábricas, como así ha ocurrido, y previamente le avisó a las autoridades de Barcelona, para que éstas adoptaran las medidas convenientes, encaminadas a sostener el orden público.

Según las referencias oficiales, los elementos revoltosos habían conseguido ponerse de acuerdo con los que les eran más afines en cada fábrica, a fin de realizar en un día determinado el paro general de todos los trabajos.

El día señalado era el de ayer, y se tomó el pretexto de ayudar a las pretensiones de los empleados de tranvías.

En efecto, se cumplió la consigna con todas sus consecuencias, y en la mañana de ayer se cerraron las fábricas.

Estos hechos llevaron consigo las consiguientes colisiones con la fuerza pública, de que damos cuenta por separado.

Las tropas estaban acuarteladas. Entre doce y una de la tarde comprendió el gobernador Sr. Larroca, que los muchos grupos de obreros que se habían formado y la importancia de ellos, hacía necesario el auxilio de las fuerzas del ejército.

Se puso al habla con el capitán general, y después las dos autoridades conjugaron el conflicto sin necesidad de apelar a medidas extraordinarias, el Sr. Delgado Zuleta puso a disposición del gobernador civil las fuerzas del ejército.

Mientras tanto, los grupos de huelguistas habían ido engrosando y de ellos salían gritos de diversa índole, algunos antipatrióticos, entre ellos el de «Muera España».

Ocurrió luego el ataque a los filatelos por un grupo de unos 600 hombres, contra el cual cargó la caballería.

En otros puntos hubo grupos que hicieron resistencia a la fuerza pública. La situación no podía prolongarse y antes que entrara la noche, quisieron las autoridades recibir instrucciones del Gobierno.

El Sr. Moret dijo que lo primero a que debía atenderse era a restablecer el orden, y si era preciso, que resignara el mando el gobernador, mientras se consultaba con el jefe del Gobierno y con el ministro de la Guerra para acordar las demás instrucciones.

En efecto, en las primeras horas de la noche quedó fijado en Barcelona el bando declarando el estado de guerra.

Consejo de ministros

En vista de la gravedad que revestían los sucesos desarrollados durante la tarde de ayer en Barcelona, el señor ministro de la Gobernación celebró una extensa conferencia telefónica con el capitán general Sr. Delgado, en la cual informó éste del verdadero alcance de las manifestaciones tumultuosas llevadas a cabo por los obreros de tranvías declarados en huelga y por los elementos amigos de la discordia y el desorden.

Informado el Sr. Moret de estos sucesos, dirigióse a la presidencia del Consejo de ministros, dando cuenta al jefe del Gobierno del estado en que se encontraba el orden público en Barcelona.

El Sr. Sagasta creyó necesario convocar a los ministros a un Consejo, llamándolos por teléfono a su despacho oficial.

El estado de guerra

Reunidos los ministros en Consejo, estudiaron detenidamente la situación del conflicto surgido en la Ciudad Condal, estimando el desarrollo de los sucesos, aunque no de mucha gravedad, por tratarse de un caso aislado y sin arraigo en la opinión, digno de que el Gobierno adoptara las oportunas medidas para «estajar el mal, acordando, por lo tanto, declarar el estado de guerra en Barcelona, cuyo acuerdo el Consejo se comunicó inmediatamente al capitán general de Cataluña.

Conoció el origen de los sucesos, y atendiendo a la circunstancia de que puedan agravarse, aunque no es lo más seguro, como medida de prudente previsión se suspenden en aquella capital las garantías constitucionales. El oportuno decreto aparece en la Gaceta de hoy.

El Gobierno espera que el conflicto podrá resolverse en breve, volviendo a la normalidad la capital del Principado antes de las elecciones, para conseguir lo cual está dispuesto a hacer uso de todos los medios que estén a su alcance.

Aunque se suspendan las garantías, el deseo del Gobierno es que no se turben en lo más mínimo los trabajos electorales. Seguirán celebrándose reuniones. Si las circunstancias hicieran necesario que continuaran las medidas extraordinarias por más días de lo que se calcula, el Gobierno las mantendrá en los días de las elecciones, de acuerdo con los partidos políticos.

No habrá, pues, suspensión de elecciones.

Después del Consejo

Al salir del Consejo recibió el Sr. Moret un telegrama del gobernador de Barcelona, confirmando sustancialmente lo que le había anticipado en la conferencia el capitán general.

El ministro de la Guerra marchó a su despacho para comunicar órdenes al señor Delgado Zuleta.

Y el Sr. Sagasta se puso al habla por teléfono con la Reina, para comunicar a su majestad los acuerdos del Consejo y anunciar que se la remitirían copias de los despachos oficiales.

De varios de ellos tenía ya conocimiento la Reina, por haberle comunicado los despachos el ministro de la Gobernación.

El decreto sobre garantías

La Gaceta publica hoy el siguiente real decreto:

A propuesta de mi Consejo de ministros, usando de las facultades que me

concede el art. 17, párrafo segundo de la Constitución de la Monarquía;

En nombre de mi augusto hijo el Rey D. Alfonso XIII, y como Reina Regente del reino,

Vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Quedan en suspenso en la provincia de Barcelona las garantías a que se refiere el art. 17 de la Constitución vigente.

Art. 2.º El Gobierno someterá este acuerdo a la aprobación de las Cortes tan pronto como estén constituidos respectivamente el Senado y el Congreso de los Diputados.

Dado en Palacio a siete de Mayo de mil novecientos uno.—María Cristina.—El presidente del Consejo de ministros, Práxedes Mateo Sagasta.

NOTICIAS ELECTORALES

Los liberales de Madrid

En el Círculo Liberal hubo anoche una numerosa reunión, presidida por el señor Aguilera, para hacer la presentación de los seis candidatos ministeriales que lucharán en las próximas elecciones de diputados a Cortes.

El Sr. Aguilera, con la circunspección que su cargo de alcalde le impone, hizo la presentación de los candidatos y recomendó que el cuerpo electoral acuda a la lucha, añadiendo que no estimaba ocasión oportuna para hablar de política.

Los Sres. Ruiz Jiménez y Pulido pronunciaron después elocuentes discursos, dándose por terminada la reunión.

En Denia

De Denia recibimos un telegrama, firmado por los Sres. Cardona, Bosch, Gil, Albi, Calatayud, Molina, Fons y Vives, dándonos traslado de otro telegrama que dirigen al Gobierno de S. M., protestando de la suspensión del juez de instrucción de Denia y participando haberse celebrado un meeting, al cual han concurrido 3.000 electores, y en el que se acordó pedir la reposición de dicho juez y el nombramiento de otro especial que garantice el derecho de todos.

El general Segura

Director CORREO. Almería 7 (11:57 n.) Ha llegado el general Segura. El partido liberal en masa y las autoridades le han hecho un entusiasta recibimiento.

Se le obsequió con una serenata, a la que ha asistido inmensa concurrencia.—El Corresponsal.

En Lucena

Por el distrito de Lucena se presenta con el carácter de adicto nuestro compañero en la prensa el director de El Diario Español, D. Salvador Almer.

LA CUESTION DE LOS TRANVIAS

La Junta directiva de los huelguistas estuvo ayer otra vez en el Gobierno civil para interesar del Sr. Barroso intercediera cerca de la Compañía para la admisión de los obreros.

El gobernador les dijo que todavía aquélla no había contestado respecto al particular.

De los operarios de la línea del Norte han sido admitidos ayer 14 y dentro de unos días se admitirán más huelguistas.

En la de Estaciones y Mercados está trabajando casi todo el personal antiguo, y lo propio ocurre en la del Este.

No sucede así en la línea de Salamanca, en donde suman un crecido número los individuos presentados y no admitidos.

En el domicilio social de los obreros continuó durante todo el día el reparto de socorros.

La empresa de omnibus de Oliva ha admitido a bastantes huelguistas.

Los obreros manifestaron ayer que daban por terminada la huelga.

Unos de estos días se reunirá la Junta directiva de la Sociedad de Empleados, con objeto de discutir si debe continuar o disolverse la Sociedad.

En este último caso es posible que se constituya de nuevo más adelante.

«Meeting» socialista

Zaragoza 7.—Se ha celebrado en el centro obrero el anunciado meeting electoral del partido socialista.

La concurrencia ha sido regular. Pablo Iglesias pronunció un discurso haciendo el programa socialista.

Atacó a la Unión Nacional, diciendo que tan culpables son de nuestros desastres los que a ella están afiliados, como los que nos han gobernado hasta ahora, y en su sentir, lo demuestra el hecho de que no protegen cuando iban a las colonias los hijos de los proletarios, en tanto que los unionistas libraban a los suyos del servicio de las armas.

Termina aconsejando a los socialistas que acudan a los comicios para llevar representantes del partido a los Municipios y al Congreso, y que en las próximas elecciones voten al compañero Quejido.

LOS ARGENTINOS

Despedida a los comisionados

Cádiz 7.—Hoy por la mañana fueron a visitar el dique de la Compañía Trasatlántica el Sr. Bullrich y sus acompañantes.

Allí oyeron misa. Después de una visita detenida a todos los departamentos, se les ofreció un desayuno.

Luego se celebró el almuerzo con que obsequió el Ayuntamiento a los argentinos. Al almuerzo han asistido el gobernador, el alcalde y los concejales con sus señoras, y el cónsul argentino con su esposa e hijas.

Los brindis han sido entusiastas. Todos los comensales acompañaron a los ilustres huéspedes hasta el trasatlántico Patrio Saístegui.

Hasta el muelle acompañaron al señor Bullrich, el gobernador, el Ayuntamiento en pleno y muchas señoras.

Al zarpas el buque, se oyeron vivas a los Reyes de España y a la República Argentina.

De regreso del puerto, la misma comitiva acompañó hasta la estación a la hija del Sr. Bullrich, que en el tren expreso ha salido para Madrid, desde donde irá a París.

La despedida en la estación fué muy afectuosa. El intendente de Buenos Aires entregó al alcalde 500 pesetas para que sean repartidas entre los pobres de esta población.

El robo de Zamora

Estaban detenidos los autores del robo cometido en Zamora a un platero de Salamanca.

Faltaba la captura del autor de las llaves que sirvieron para decerrar los muebles donde se guardaban las alhajas sustraídas.

Este servicio se llevó a efecto anoche por un inspector de Vigilancia del distrito de la Universidad.

La detención se efectuó en una casa de la calle de Bravo Murillo, y el capturado se llama Francisco Enrique Santos, cerrajero mecánico.

Después de instruirse las oportunas diligencias por el delegado Sr. Marsal, que es quien ha realizado las anteriores detenciones, Francisco Enrique Santos pasó a las cuevas del Gobierno civil para ser trasladado a la cárcel de Zamora.

LOS ALUMNOS

DE LA ESCUELA SUPERIOR DE GUERRA

Mahón 7 (4.)

Director CORREO.

Hoy salen para Palma en el vapor Menorquina los alumnos de la Escuela Superior de Guerra, después de haber estudiado la fortaleza de esta plaza y los elementos de defensa que existen en Mahón.

En las conferencias prácticas que se han dado en la sección topográfica se han fundado torpedos de todos los sistemas y se ha puesto fuego a uno de ellos, resultando una hermosa explosión.—P. Parral.

TRIBUNALES

En la sección 4.ª se ha verificado ayer tarde la vista de la causa que por tentativa de estafa se sigue a José Suárez González.

El hecho de autos, según el fiscal, ocurrió el 25 de Septiembre último, en que el procesado, fingiéndose agente de la policía, detuvo a un forastero en el Prado, amenzándole con presentarlo al juzgado si no le daba 750 pesetas.

Al entrar en el hotel de Oriente, donde se hospedaba el forastero, fué advertido éste del engaño, siendo detenido el procesado.

El fiscal aprecia los hechos constitutivos de los delitos de tentativa de estafa y usurpación de atribuciones, y pidió a la Sala impusiese al procesado dos años, once meses y once días de prisión correccional.

El defensor pidió que sólo se imponga a José Suárez la multa de 125 pesetas. La sentencia se dictará en breve.

La cuestión de los carbones

EN INGLATERRA

París 7.—Hoy deben reunirse las Asociaciones mineras para tomar una resolución definitiva acerca de la huelga general en las cuencas carboníferas.—Fabra.

MANIOBRAS

DE LOS ALUMNOS MILITARES

Las marchas y jornadas de los alumnos de las Academias militares conocidas hasta ahora son las siguientes:

Los de Infantería saldrán el día 11 de Toledo, y llegarán a Oñate, donde harán parada; el día 12 llegarán a Illescas; el 13 a Getafe, y el 14 a la carretera que hay próxima al Campamento de Carabanchel.

Los de Artillería saldrán de Segovia el 9, llegando en el mismo día a Otero; el 10 a El Espinar; el 11 a Guadarrama; el 12 a Villalba; el 13 a Las Rozas, y el 14 a la carretera anteriormente citada.

Los de Administración militar saldrán de Avila el 9, llegando en el mismo día al pueblo de Aldeavieja; el 10 a El Espinar; el 11 a Guadarrama; el 12 a Galapagar; el 13 a Aravaca, y el 14 a la carretera inmediata al Campamento.

Los de Ingenieros saldrán de Guadalajara el día 11, efectuando el viaje en cuatro jornadas, pero aún no se sabe el itinerario que llevarán.

Lo mismo pasa con los de caballería, de los cuales sólo se sabe que harán el viaje en tres jornadas ordinarias.

El día 14, a las tres de la tarde, los alumnos de todas las Academias esperarán órdenes en la carretera que hay próxima al campamento de Carabanchel. A dicha hora llegarán al mismo sitio el general Orozco con los del Estado Mayor, y puestos en orden de marcha entrarán juntos en el campamento, donde formarán, esperando a SS. MM. y A. A. RR., que llegarán a las cuatro, y pocos momentos después los alumnos harán ejercicios de exploración.

A las cinco se designará el plan de maniobras para el día siguiente, y se llevará a cabo la instalación de los alumnos.

El Rey ha manifestado vehementes deseos de presenciar todas las maniobras y de visitar las fuerzas uno de los días, que probablemente será el 17.

La Orquesta de Berlín

Los dos últimos conciertos de la Orquesta Filarmónica de Berlín en nuestro teatro Real, prometían revestir el carácter de verdadera solemnidad.

La venta en la contaduría del Real es extraordinaria, que anoche, al cerrarse la administración del teatro, sólo quedaban disponibles algunas butacas y cuatro ó seis palcos para ambos conciertos.

El programa del cuarto, que se verificará mañana jueves, a las nueve de la noche, se compone de las siguientes obras:

PRIMERA PARTE Egmont, ópera, Beethoven; Sinfonía en el menor, Schubert.

SEGUNDA PARTE Sinfonía en do menor, Brahms.

TERCERA PARTE Tristan é Iseo, Preludio y muerte de Iseo, Wagner; El caso de los dioses, Marcha fúnebre, Wagner; Rienzi, ópera, Wagner.

Según telegramas recibidos de Lisboa, el éxito obtenido en aquella población por los notables músicos alemanes que dirige el insigne Nikisch, ha sido sumamente liosnoro.

NOTICIAS TEATRALES

Circo de Colón

Mañana se verificará en este circo una brillante y extraordinaria velada artística, dotada de todas las amenidades y atractivos que merece la selecta concurrencia que asiste a dichas funciones, y que con tanta inteligencia organiza la compañía Alegría.

Romea

El próximo viernes, como ya hemos dicho, termina en este teatro la compañía Prado Chicote, reanudando su trabajo al siguiente día, sábado 11 de Mayo, en el precioso teatro Moderno, con las siguientes obras:

Primera sección: Tierra por medio.—Se-

gunda sección: Sandías y melones.—Tercera sección: La tía Cirila.—Cuarta sección: El tío de Alealá.

En la contaduría del teatro Moderno se despachan localidades para esta función y las del domingo tarde y noche, el jueves y viernes, de dos a seis de la tarde.

Apolo

Pasado mañana celebrará su beneficio la simpática primera tiple de carácter, doña Pilar Vidal.

Se pondrá en escena en la primera y cuarta sección, la cada vez más aplaudida zarzuela La buena ventura; en la segunda sección, el estreno de una zarzuela escrita por el popular sainetero Tomás Luceño, con música de los maestros Vives y Guervós, titulada A estudiar a Salamanca, en la tercera sección, la chistosa zarzuela de Sánchez Pastor, El primer reserva.

Con estos alicientes es seguro que la beneficiada verá ocupadas todas las localidades en la noche de su fiesta artística.

NOTICIAS

La huelga de Génova

Génova 7.—Se han entablado negociaciones para hacer cesar la huelga de los cargadores del puerto.

Créese que darán buen resultado. El número de los obreros en huelga asciende a 1.200.

Arribo de barcos

Veraoeris 7.—Ayer fondeó en este puerto, procedente de la Habana, el vapor correo, de la Compañía Trasatlántica, Alfonso XII.

Lisboa 7.—El crucero Numancia ha arribado a Cascaes, con viento contrario.

Líneas de automóviles

Uca Compañía catalana ha presentado solicitud al Ayuntamiento ofreciendo establecer siete líneas de coches automóviles y rippers, y teniendo el laudable propósito de rebajar considerablemente las tarifas de precios que hoy tienen los tranvías, las que serán mucho más económicas, puesto que en las nuevas líneas costará 10 céntimos todo trayecto, con excepción del de las Ventas, que será 15 céntimos.

Muerte repentina

Los vecinos de la casa núm. 23 de la calle de San Vicente avisaron al Juzgado ayer mañana de que una vecina que habitaba el piso segundo y que vivía sola, desde el miércoles pasado no había salido del cuarto.

Personado el Juzgado en dicha casa, encontráronse con el cadáver de dicha vecina en estado de descomposición. Créese que se trata de una muerte natural.

ASMA se alivia y llega a curarse con el uso de las Pastillas Morelló.

Desgracia

Dicen de Zaragoza que en el pueblo de Luna el niño de once años, Pio Navarro, que cuidaba una yeguada, se echó a dormir teniendo a una yegua atada a una pierra.

La caballería echó a correr, arrastrando a Pio durante dos kilómetros. El muchacho quedó completamente destrozado.

Epizootia en Girona

Se ha presentado en el ganado de algunos puntos de la provincia de Girona la epizootia con caracteres alarmantes.

Se han adoptado enérgicas medidas para combatirla.

Comisión para Marruecos

El ministro de la Guerra ha conferido una comisión para Marruecos al comandante de caballería y distinguido africanista D. José Alvarez y Cabrera, con objeto de que amplie sus obras militares y perfeccione sus ya vastos conocimientos sobre dicho país.

Atendido con preferencia a que la digestión no se trastorne, cuidad con atención de la salud de vuestros órganos digestivos y habréis dado un gran paso hacia vuestro bienestar general, y para conseguir una digestión perfecta no hay nada mejor que El Estómago Artificial ó polvos del Dr. Kuntz.

Nuevos romeristas

Han sido presentados al Sr. Romero Robledo en el círculo de la calle del Marqués de la Ensenada al excapitán Sr. Casero y el consecuente republicano de Valencia señor Bou.

Ambos señores hicieron profesión de fe romerista, sin abandonar sus ideales republicanos.

También se ha adherido a la política del Sr. Romero Robledo el diputado provincial por Monforte Sr. López Salgueiro, que hasta ahora militó en las filas liberales.

Banquete

Organizado por el señor marqués de Camarines, se celebrará mañana jueves, a las doce y media, en los Viveros de la Villa, un banquete en honor de varios fabricantes españoles.

A él asistirán los señores ministro de Agricultura y alcalde de Madrid.

D. Rafael Ochoa

Victima de terrible y rapidísima enfermedad, ha fallecido en Segovia el notable poeta y distinguido periodista D. Rafael Ochoa.

Era actualmente el Sr. Ochoa director del periódico local El Adelanto, y tenía escritas numerosas y muy inspiradas composiciones, que han insertado todos los periódicos ilustrados de Madrid y Barcelona.

A su distinguida familia enviamos la expresión de nuestro sentimiento por la pérdida que la aflige.

María Guerrero condenada y Tino de Lorenzo.

María Guerrero y Díaz de Mendoza han sido condenados por los tribunales italianos a pagar una pequeña indemnización a la señoría Di Lorenzo y al Sr. Zacconi, por cuestiones surgidas sobre una temporada

en que debió venir al Español la Tina di Loreano.

Detenciones

Anoche fué detenido y puesto a disposición del juez de guardia Francisco Martínez, dueño de una tienda de comestibles de la calle Mayor, cerrada hace poco tiempo, y autor de varias estafas.

En la calle de Jacometrezo fué ayer detenida Amalia Saz, la cual destruyó el escaparate de una camisería de la plaza de Santo Domingo, apoderándose de cuatro camisas y dos pares de pantalones para señora.

En honor de Sorolla

Mañana, a las doce, gran número de amigos y admiradores de Sorolla le obsequiarán con un almuerzo en los Viveros de Lázaro López.

Precio de la tarjeta, seis pesetas, y podrán recogerse en el Salón del Heraldo, la casa Fe y el Círculo de Bellas Artes.

La marquesa de Grijalba

El lunes falleció en París, donde residía, la señora doña Ilgenia López Falcón de Ruiz, marquesa de Grijalba, esposa del jefe de la casa de la reina doña Isabel.

La señora marquesa de Grijalba, dama distinguidísima por sus virtudes y por su trato, gozaba de grandes simpatías en la sociedad aristocrática de esta corte, muchas de cuyas familias vestirán luto por su fallecimiento.

Huelga de mujeres

Se han declarado en huelga todas las mujeres de las fábricas francesas de seda de Murcia.

Las huelguistas piden doce horas de trabajo. Ascienden a 800.

Han recorrido las calles principales, llegando al Gobierno civil, donde se les prometió que la autoridad gubernativa interpondría para solucionar el conflicto.

Se cree que la huelga terminará pronto, accediendo los fabricantes a las pretensiones de las huelguistas.

Al cielo

Nuestro querido compañero en la prensa el Dr. D. Manuel Carreras y Sánchez, ha tenido la desgracia de perder, víctima de cruel enfermedad, una niña de dos años y medio.

Acompañamos a los atribulados padres en su dolor.

LA GACETA

La de ayer publicó las siguientes disposiciones:

Gracia y Justicia

Indultando a Francisco de Sales Cumbreño de la pena de cadena perpetua, que le impuso la Audiencia de Cáceres.

Comutando por la de dos años, cuatro meses y un día de prisión correccional la pena de dos años, once meses y once días de prisión correccional, que la Audiencia de León impuso a Marcel Juncá Alvarez y González, en virtud de solicitud de la misma Audiencia.

Idem por la de diez años y un día de presidio mayor, la pena de dieciocho años de reclusión, que la Audiencia de Burgos impuso a Aquilino Pañaranda y González, en virtud de solicitud de la misma Audiencia.

Idem por la de un año de presidio correccional la pena de seis años, diez meses y un día de presidio mayor que la Audiencia de Valladolid impuso a Bernardo Navas y Fernández, en virtud de solicitud de la misma Audiencia.

Como está anunciado, la citada comisión no llevará a la Convención soluciones ni acuerdos, limitándose a hacer referencia de lo discutido por ella con el presidente Mac-Kinley y sus ministros.—Fabra.

CARTA DE BÉLGICA

El tiempo.—Proyecto abandonado.—El descanso dominical.—El peligro de salivar.—Contra las ratas.

Bruselas Mayo de 1901. Si la primera mitad de Abril se distinguió por sus lluvias no interrumpidas y por sus fríos extemporáneos, la segunda mitad fué, en cambio, favorecida por un ambiente despejado y seco y por un sol tan vivo y penetrante, que le bastaron ocho días para convertir en un edén los jardines, paseos, parques y bosques que hacen el orgullo de nuestra capital. Esto no es ya la primavera, sino el estío pleno, y cuesta trabajo imaginarse siquiera que hace apenas una capa de nieve de seis a siete pulgadas de espesor. Naturalmente, este tiempo tan extraordinariamente bello, hizo salir a todo el mundo de su casa; los cafés, cervecerías y restaurantes abrieron de par en par sus puertas, instalándose decididamente en las terrazas; los ociosos se echaban a gaudular por las calles y paseos, los feriantes y extranjeros afluyen poco a poco, y la capital toma un aspecto enteramente veraniego.

Los habitantes de la industrial e industrializada ciudad de Lieja, capital del antiguo Principado episcopal de su nombre, se encuentran desolados por tener que renunciar quizás por bastante tiempo a sus ensueños de ofrecer a los *delectantii* una Exposición universal dentro de sus muros. Hacía, en efecto, bastante tiempo que Lieja aspiraba a este honor, contando, por supuesto, con el apoyo del gobierno y de la provincia, que no parecían por su parte enteramente opuestos a la realización de tal proyecto.

Mas he aquí que los ingenieros del Estado consideran indispensables y de inmediata ejecución ciertas obras hidráulicas, de cuya inmediata realización depende el porvenir de la fabril ciudad, y como quiera que dichos trabajos exigirán sendos millones, forzoso será a los liejenses renunciar a su acariciado deseo y dejar su proyecto de Exposición para ocasión más propicia, ya que no sea para *Kalendas graecas*.

Aunque la necesidad de una Exposición más no se deja sentir por ahora, con tanta más razón cuanto que Bruselas celebrará probablemente una en 1905 con ocasión del septuagésimo quinto aniversario de la independencia belga, no deja en cierto modo de ser sensible para los *fouristes* el que se vean privados de este llamativo, pues es Lieja, con sus cercanías, una de las pocas regiones del mundo que sintetizan, por decirlo así, lo útil y lo agradable; es decir, que reúne a la vez el privilegio de ser un lugar de los más pintorescos y un centro fabril de los más importantes de nuestra época. El Mosa, que baña aquella ciudad de casi 200.000 habitantes, es un río majestuoso, perfectamente encauzado y siempre provisto de un abundante caudal de agua, que es un venero de riqueza, tanto para los agricultores y navegación, como para las industrias mineras y fabriles de la comarca. Las gigantes chimeneas de las fundiciones, y de las fábricas alemanas en toda la región con su frondoso y exuberante arbolado, y hasta las minas carboníferas, base principal de su actividad industrial y de su prosperidad, pasan casi desapercibidas, sin embargo de extenderse algunas de sus galerías por debajo del río y de penetrar bajo las calles mismas de la ciudad.

Digamos para terminar este párrafo que la Universidad de Lieja tiene una escuela de ingenieros de minas, de artes y manufacturas, mecánicos, electricistas etc. que goza de universal renombre y que se ve muy frecuentada por la juventud española e hispanoamericana.

En las salas del Senado belga existe una colección completa, y hasta aquí no interrumpida, de retratos de los padres conscriptos, que se sentaron en los escaños de la alta Cámara desde que se instituyó el actual reino belga. Parece que esta colección histórica se verá amenazada en la continuación de su serie a partir de la presente legislatura por la negativa de varios senadores que se oponen a figurar en ella ni siquiera por medio de la democrática fotografía. El encargado de esta especie de Museo, se contentó con fijar en el muro el dorado marco ostentando en el fondo el nombre del rescaltrante, esperando siempre que venga a mejores condiciones.

Aunque el descanso dominical penetró aquí en las costumbres mucho más que en España, muchas personas quisieran verlo inscrito en la ley con las restricciones necesarias, a fin de no dejar este sujeto al puro capricho de los patronos. La cosa es aquí, sin embargo, más difícil que ahí, por oponerse a ello la misma Constitución, cuyo art. 15 dice: «No puede obligarse a nadie a participar de una *manera cualquiera* de los actos de las ceremonias de un culto, ni a observar los días de reposo. Como se ve, el problema presenta aquí muy difícil solución, pues no hay para qué decir que nadie se encuentra dispuesto a revisar la ley fundamental que garantiza a todos la absoluta libertad de creencias religiosas. Con todo, los juristas y juristas consultos trabajan de consuno para ver si hay medio de demostrar una vez más aquello de: «Quien hizo la ley, hizo la trampa.»

La Sociedad de Higiene, secundada por los tribunales, trabaja sin tregua para acabar con la mala costumbre que tienen algunos individuos de salivar en los tranvías. Fueron ya varias las multas y las condenaciones a prisión pronunciadas contra las personas mal educadas que se obstinan en infringir las ordenanzas editadas a este propósito. El público en general aplaude tales medidas, y la prensa presá su concurso, dando a las sentencias la mayor publicidad posible con el laudable propósito de desterrar de una vez defecto tan nocivo.

Es cosa conocida el que las ratas y ratones son bichos que tienen, entre otros defectos, el de ser excelentes propagadores de muchas enfermedades infecciosas, y particularmente de la peste, cuando reina esta epidemia. El alcalde de Bruselas, que es hombre prevenido, tomó sus medidas para el exterminio de los pequeños roedores, ofreciendo diez céntimos por cabeza de rata que sea presentada. Es de creer que la medida no fué inútil, por cuanto pasaron de curso del año último. Sería cosa de recomendar la receta al alcalde de Madrid, pues por sí con ella las y las ratas desaparecerán de hecho del alcantarillado de la capital.

ECA.

FIRMA DE LA REINA

Hoy han despachado con S. M. la Reina los ministros de la Guerra y Marina. El general Weyler puso a la firma varios decretos concediendo cruces. El duque de Veragua llevó los siguientes decretos: Disponiendo el pase a la reserva del teniente coronel de artillería de la Armada, D. Juan Sandoval. Ascendiendo a capitanes de la reserva de infantería de Marina a los tenientes D. Antonio Muste Sánchez y D. Martín Gutiérrez. Cosa en el destino de auxiliar de la Junta Consultiva del capitán de navío de primera clase, D. Manuel Eliza.

EL CASO DEL SACERDOTE BRUNEAU

Un «canard» Paris 3.—Las supuestas revelaciones hechas *in extremis* por la criada del sacerdote Bruneau, referates a la inocencia de este último, son sencillamente un canard.

La citada sirvienta, que vive, desmiente todas las historias que han circulado y mantiene en todas sus partes las declaraciones que prestó en 1894.—Fabra.

EXPOSICION GENERAL DE BELLAS ARTES

Desde el día 10 del corriente, las horas en que estará abierta al público la Exposición serán de nueve a doce de la mañana y de tres a siete de la tarde.

Mañana dará un concierto de dos a seis, en el Salón de Actos, la banda de ingenieros, bajo la dirección del Sr. Saco del Valle.

El quinto artículo de nuestro inteligente colaborador D. Jacinto Felipe Picón, sobre la Exposición de Bellas Artes, artículo en que especialmente se trata de las obras de Sorolla, tenemos que retirarlo hoy, aplazando para mañana su publicación, por abundancia de original.

La indemnización que se pide

Londres 3.—Un despacho de Pekín dice que los ministros extranjeros han decidido dirigir al gobierno del Celeste Imperio una nota, informándole de que el importe de la indemnización asciende a 450 millones de taels, y preguntándole en qué forma se propone efectuar el pago. Se aguarda la contestación para fines de semana.—Fabra.

CONSEJO DE MINISTROS

A las cinco y media de la tarde se han reunido los ministros en Consejo. Pocas son las noticias que respecto a Barcelona han comunicado los ministros, aparte de las que publicamos en otro lugar del periódico. El Sr. Moret manifestó que había telegrafiado al gobernador de Barcelona pidiéndole detalles de los sucesos ocurridos ahí hoy, y espera que la contestación la recibirá durante el curso del Consejo.

El general Weyler no tenía más noticias que la de distribución de fuerzas en los puntos estratégicos de la población. El ministro de Hacienda dará cuenta de la distribución de fondos del mes y de un proyecto de decreto autorizándole para adquirir, sin las formalidades de subasta, hojas de relaciones juradas de registro y de índices y otras así como su encuadernación y remesa a provincias.

El Sr. Villanueva se ocupará de los mejores medios para extinguir la plaga de la langosta.

Los demás ministros llevan expedientes de puro trámite.

Junta de reformas sociales

Esta tarde, a las cuatro, se ha reunido la Junta de reformas sociales, con asistencia del Sr. Moret.

El ministro de la Gobernación sometió al examen de la Junta las cuestiones surgidas con motivo del conflicto azucarero de Motril y por efecto de la reciente huelga de tranvías, encareciendo a la Junta la conveniencia de proceder desde luego al estudio de ambas cuestiones, y proponer las soluciones oportunas.

Las elecciones en Baleares

Palma 3 (3:30 tarde). Han salido a visitar las fortalezas y defensas de la bahía de Palma, los alumnos de la Escuela Superior de Guerra. Los candidatos definitivos en las próximas elecciones para diputación son D. Guillermo Moragues y el general Montaner, amigos del general Weyler; Socias y Calmar, liberales; conde de Salent, conservador; D. Antonio Maura, gamacista, y D. Jerónimo Fol, republicano.—Mencheta.

LOS PICADORES

El abogado de los picadores, Sr. Díaz Valero, ha estado esta tarde en el Gobierno civil a manifestar al Sr. Barrozo que el espada Fuentes se había negado a firmar las condiciones que habían estipulado días atrás, y que de no aceptar dichas condiciones, mañana no asistirían los picadores a la corrida. El gobernador le manifestó que ésta era una cuestión a resolver entre los toreros y la empresa, pues él había hecho ya cuanto podía hacer.

AYUNTAMIENTO

Junta de Asociados Intentada la sesión ordinaria, que no pudo celebrarse por falta de número, reunióse en segunda citación la Junta de Asociados. Aunque varios de los asociados combatieron con calor algunos de los dictámenes, después de las explicaciones dadas por el Sr. Aguilera, fueron sancionados los acuerdos municipales.

Uno de los más discutidos fué el relativo al del informe favorable al proyecto de un pasaje comercial desde la calle de Alcalá a la de la Montaña. Fué impugnado por el Sr. Riesco y defendido por el Sr. Sáchez Covisa.

Las subsistencias Terminada la junta de asociados, y sin abandonar el salón los condesales, dió

principio la sesión extraordinaria referente a las subsistencias.

El Sr. Aguilera, con gran claridad, expuso el actual estado del asunto, afirmando que, por fortuna, la cuestión del precio del pan y de la carne no revestía caracteres de gravedad, pues la carne, según datos que tenía por exactos, no ha subido, y respecto al pan, ha habido una modificación en el precio, que sólo se refiere al pan de lujo.

Añadió que la cuestión de subsistencias no lo era sólo local, sino nacional, y que además es también financiera, que es necesario estudiar con gran detenimiento. El viernes continuará la sesión.

La Diputación de Valladolid Valladolid 3.—Los diputados provinciales coalicionistas con el presidente de edad asistieron ayer tarde a sesión; pero no habiéndolo hecho los gamacistas, no hubo número suficiente y se dió por intentada.

Un hombre muerto Granada 3.—A las tres de la tarde de ayer, en la cuesta de San Miguel, afueras de la capital, ha sido muerto de un tiro un sujeto de malos antecedentes, sin que hasta ahora se sepa quién sea el autor del hecho.

Marido impaciente Al regresar esta mañana a su domicilio de la calle de Buenavista, núm. 12, piso bajo, el guardia de Seguridad José Molina Martínez, en estado de embriaguez, como su esposa tardara en abrir la puerta disparó un tiro de revólver en la cerradura, que no causó más daño que hacerla saltar. Fué detenido y llevado al Juzgado de guardia.

El Sr. Bullrich al Sr. Aguilera Cádiz 7 (12:14).—Alcalde de Madrid.

«Al dejar tierra madre patria, enviamos salud afectuosa D. Alberto, amigos y pueblo español.—Bullrich Williams.»

Banquete Esta tarde se ha verificado el banquete con que sus amigos han obsequiado al activo delegado del distrito de la Audiencia, Sr. Cadiñanos.

La concurrencia ha sido numerosa, reinando en la fiesta la mayor cordialidad. Han asistido los delegados de todos los distritos y algunos representantes de la prensa.

Intento de suicidio Un albañil ha intentado suicidarse, arrojándose al pozo en su casa núm. 4 de la calle de San Cayetano. Socorrido a tiempo por los vecinos, pudo ser extraído con vida, siendo trasladado a la Casa de Socorro del distrito de la Latina.

Ha sido concedida la gran cruz de San Hermenegildo al general de división señor Sánchez Campomanes y al capitán de navío Sr. Jiménez Franco.

La huelga de Génova Génova 3.—Los cargadores y descargadores del puerto han vuelto a su trabajo en la mañana de hoy.

Los Emperadores de Alemania París 3.—Se confirma que dentro de breves días realizarán su anunciado viaje a Alsacia los Emperadores de Alemania.

La «Numancia» Lisboa 3.—La «Numancia» ha zarpado hoy de Cascaes con rumbo Norte. Se dirige al Ferrol.

La conferencia que ayer tarde celebró el Sr. Isasa con el Sr. Sagasta, suponen algunos periódicos que se relacionó con la vacante de la presidencia del Supremo, por jubilación del Sr. Isasa.

BARCELONA EN ESTADO DE GUERRA

Velada en el teatro Principal

Barcelona 3 (2 m.). En el teatro Principal se ha celebrado una velada literario-musical en honor de los poetas premiados en los Juegos florales. El Sr. Pi y Margall, que ha presenciado la fiesta desde el palco del Ayuntamiento, ha sido objeto de una ovación. Se cantó la Marsellesa, que fué muy aplaudida.

Parte del público pidió que se cantase *El segador*, anunciándose que no podía cantarse por hallarse declarado el estado de guerra. A pesar de eso, varios concurrentes entonaron algunas estrofas.—Mencheta.

Bando del capitán general

Barcelona 3 (3 mañana). Se ha fijado en los sitios de costumbre el bando del capitán general, anunciando haberse suspendido las garantías constitucionales y declarando en estado de guerra la provincia de Barcelona.

Contiene disposiciones severísimas contra los que intenten perturbar el orden, coartar la libertad del trabajo, destruyran vías ó propaguen ideas sediciosas.

Se establece también la previa censura para las obras teatrales. Serán juzgados sumariamente los detenidos en flagrante delito.—Mencheta.

Las tropas en las calles.—El capitán general y los periódicos.—Armas recogidas.

Barcelona 3 (3 m). Al amanecer, las fuerzas de la guarnición han ocupado las barridas de San Antonio, Hostafranchs, San Gervasio, Sans, Sarriá, Bonanova, Gracia, San Martín, San Andrés y Barceloneta. El capitán general ha convocado a los directores de los periódicos. La policía ha efectuado muchas detenciones. Ante el temor de que los revoltosos se apoderaran de los remingtons depositados en la tenencia alcaldía y en los fieltos de Sans, han sido llevados al Ayuntamiento de Barcelona.—Mencheta.

Conferencias suspendidas

En la Central de Teléfonos interurbanos se ha colocado hoy, a las dos de la tarde, el siguiente aviso:

«Por disposición del Excm. señor capitán general de Cataluña, queda suspendido el servicio de conferencias con las estaciones de Barcelona, Sabadell, Tarrasa, Manresa, Mataró y Villanueva.»

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 10° sobre 0. A las doce de la tarde, 19° sobre 0. A las cuatro, 17° sobre 0. La máxima fué de 23° sobre 0.

La mínima de 7° sobre 0. El barómetro marca 706.—Variable.

Balance del día

A causa de la gravedad de los sucesos ayer ocurridos en Barcelona—cuyo pormenor publicamos más atrás,—allí se ha declarado el estado de guerra.

Esta mañana, sin embargo, se han reproducido los desórdenes.

En las inmediaciones de las fábricas se han visto grupos, de los cuales uno bastante numeroso que se formó en las primeras horas, se dirigió a una de las fábricas donde se trabajaba, y obligó a los obreros a suspender el trabajo.

Avistadas las fuerzas, acudió un escuadrón de caballería, que cayó sable en mano sobre los alborotadores. Estos intentaron resistir, habiendo resultado bastantes contusos.

El ministro de la Guerra, después de despachar con S. M., ha dicho a los periodistas que las tropas habían ocupado militarmente los puntos estratégicos de la ciudad, que se han reproducido los sucesos de ayer y que las tropas han dado cargas para disolver los grupos, resultando varios heridos.

El Sr. Moret ha dirigido esta mañana un telegrama circular a los gobernadores, dando cuenta de los sucesos de Barcelona.

El Consejo reunido esta tarde en la Presidencia habrá consagrado preferente atención a los sucesos de Barcelona, siendo nuestras impresiones que el Gobierno ordenará a las autoridades que despleguen la mayor energía para garantizar el orden, sin excusar aquellos medios más extraordinarios de represión, si por desgracia fuese su empleo necesario.

Esta mañana ha regresado a Madrid el señor marqués de la Vega de Armijo.

Los telegramas de Valencia dicen que hoy han acudido los huertanos al mercado, y que allí la tranquilidad es ya completa.

El cónsul de Amberes telegrafía al ministro de Estado diciéndole que han salido de Buenos Aires, con trigo argentino para los puertos del Norte de Europa, doce buques con bandera española.

Antes de reunirse los ministros en Consejo, han conferenciado con el señor Sagasta los señores marqués de la Vega de Armijo y Capdepón.

Las noticias de carácter oficial recibidas esta tarde de Barcelona dicen que después de los sucesos de la mañana, no ha vuelto a tubarse la tranquilidad.

El Consejo de ministros continuaba reunido a las ocho de la noche.

RON BACARDI el mejor del mundo.

PUNTILLAS BORDADOS

Géneros de punto, cintas, sedas, hilos, algodones y otros muchos artículos.—Buenos surtidos y precios baratos.

Almacén, Pontejos, 1 bis

CHARADA

«Vaya un discurso una tercia el que escuchó a don Andrés, un anciano sacerdote en un primera dos tres! Habló del Dios prima prima, y el escucharlo loraba, un muchacho desgraciado a quien un día un saltaba.»

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ. (La solución mañana.)

SOLUCIÓN A LA CHARADA ANTERIOR

MAR QUE TE RÍA

CANTARES

Dice el mundo que ella ha muerto, para yo digo que no, que vive aquí todavía dentro de mi corazón.

Late de dolor mi pecho por no poder decir lo que en el alma yo siento.

¿Qué la pólvora... el castillo de... una... amada; una... explosión al principio, después humo, luego nada.

E. Arbós y Orbe

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Gregorio Nacianceno y Gerónimo, Obispos, y San Hermenegildo.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en Monserrat, donde sigue la novena a su Titular; a las diez habrá misa solemnemente que predicará el Sr. Urbe, y por la tarde, a las cinco, después de la estación y el rosario, dirá el sermón el Sr. Pereira. En Santiago continúa la novena a San Juan Nepomuceno, predicando el Sr. Ortiz. En San Luis continúa la novena a Nues-

tra Señora del Amparo, predicando por la mañana el Sr. Urbe y por la tarde el padre Pompilio Díaz.

En San Pascual principia la novena a su Titular y será orador el Sr. Pucho. En la Catedral misa de renovación de las Sagradas Formas a las nueve.

LA BOLSA

NOTICIA ORIGINAL DEL 3 DE MAYO DE 1901 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR

Table with columns: Últimos precios, Día 7, Día 8, Diferencia. Rows include 4 0/0 interior, 5 0/0 interior, 4 0/0 exterior, 5 0/0 exterior, Bienes de Cuba, etc.

Cambios sobre el extranjero

PARIS A la vista, 37'10 por 100 beneficio papal. A 3 dias vista, idem, 00'00.

LONDRES A la vista, libra esterlina, 34'45 pts. A 3 dias vista, idem, 00'00. A 60 dias vista, idem, 00'00. A 90 dias fecha, idem, 00'00.

Después de la Bolsa Cierre.—4 por 100 interior fin mes, 73'43. —Barcelona, fin mes, 73'31.—Paris, 4 por 100 exterior, 72'77.

Bolsa de Barcelona Barcelona 3 (11'64 tarde). Interior, 4 por 100, 72'39.—Exterior, 4 por 100, 00'00.—Amortizable nuevo, 93'55.—Amortizable viejo, 00'00.—Cubas viejas, 80'30.—Nuevas, 71'87.—Filipinas, 00'00.—Colonial, 00'00.—Nortes, 80'2.—Alicantes, 30'42.—Francias, 56'05.—Orense, 33'20.—Arués.

(De la Agencia Fabra) Paris 3.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 72'82 y 73'00.—3 por 100 francés, 101'80.

Londres 3.—Exterior español, 72'12.

Funciones para mañana TEATRO REAL.—A las 9.—Cuarto concierto de abono por la Orquesta Filarmónica de Berlín.

COMEDIA.—A las 9.—La tómbola.—La princesa Giorgio.

ZARZUELA.—A las 8 3/4.—Comediantes y toreros ó La vicaría.—A las 9 3/4.—La Tempranica.—A las 11.—El juicio oral.—A las 12.—La barcarola.

APULO.—A las 8 3/4.—Los locos.—A las 9 3/4.—La marcha de Caliz.—A las 10 3/4.—El húsar.—A las 12.—La buena ventura.

NOVEDADES.—A las 8 3/4.—Electra.

ROMANA.—Compañía Prado-Chilote.—A las 8 1/2.—Tierra por medio.—A las 9 3/4.—Sandías y melones (reprise).—A las 10 3/4.—La tia Cirilo.—A las 12.—El tio de Alcalá.

GRAN CIRCO DE PARISH.—A las 9.—5.ª gran gala, por todos los nuevos artistas de la compañía internacional.

A las 4 1/2.—3.ª matinee fashionabile infantil.—Programa nuevo.—Por primera vez el gigante Wilkins, los enanos Colibris y principales artistas.

Entrada general, 50 céntimos.

GRAN CIRCO DE COLÓN.—A las 9.—5.ª función de moda aristocrática. Reunión de la alta sociedad madrileña.—Dabul de la graciosa estrella ecuatoriana Rosita del Oro y de los gomosos exóticos Frederick y Oscar.

Entrada general con impuesto, 50 céntimos.

IMPRESA DE EL CORREO

Exposicion Fabril y Artística:

40, CALLE DE ALCALA, 40 MADRID

MAQUINAS SINGER PARA COSER

18, CALLE DE LA MONTERA, 18 MADRID

PIDASE EL CATALOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

Es el primero y el más acreditado... Desconfiéis de los imitadores...

CALLICIDA ESCRIVA

20 años de éxito creciente... en la curación de los Casos y Durazas...

Consultorio Médico-Quirúrgico Internacional FUNDADO EN 1892... Especialidades de este Centro...

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA Y DE MEXICO... LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA... LINEA DE FILIPINAS... LINEA DE BUENOS AIRES... LINEA DEL BRASIL... LINEA DE CANARIAS... LINEA DE FERNANDO POO... LINEA DE TANGER

LIBROS DE AGRICULTURA Y GANADERIA

Obras últimamente publicadas: El cultivo del tabaco en España... La remolacha azucarera... La patata...

SANATORIO DEL PILAR

Para enfermedades nerviosas y mentales. Establecimiento de primer orden...

CAMISAS y corbatas de última novedad

CIRUJIA, VETERINARIA, ORTOPEDIA ABAD. INFANTES, 27

Los Tirolese EMPRESA, ANUNCIADORA... ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIODICOS...

A LOS VINICULTORES

Ya se vende en todas las librerías la célebre obra del eminente enólogo Otavi...

ANUNCIOS Reclamamos y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero...

Los débiles! MUJERES NERVIOSAS Y ESTERILES! CURA DE LA DEBILIDAD... ESTOMAGO... NO HAY DOLOR

The Equitable Life Assurance Society of the United States (La Equitativa) Las principales cifras de sus dos últimos Balances comparados...

SORDERA... SORDEROS, SORDOS y todas las enfermedades de los oídos...

MAL DE ORINA... CURA RAPIDA SIN SONDAR NI OPERAR... Dilatación de las estrecheces...

El Pectoral de Cereza del Dr. AYER. Para Resfriados, Tos, Bronquitis, Mal de Garganta...

COMPANIA MADRILEÑA DE TELEFONOS 1-MAYOR-1 Tarifa B SERVICIO PUBLICO

SOCIEDAD DE ALTOS HORNOS FABRICAS DE HIERRO Y ACERO DE BILBAO

FABRICACION DE CHAPAS Especialidad en VIGUERIA para construcciones desde 2 hasta 25 centímetros de espesor...

El Pectoral de Cereza del Dr. Ayer. Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales...

MILK GOT... Especifico probado de la GOTA y REUMATISMO...